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Concerte sub... lupă
Debussy şi Rachmaninov

Concertul Orchestrei Naţionale Radio condusă de
Valentin Doni în 4 decembrie 2015 a fost un eveniment: nu
ştiu să se fi cântat La damoiselle élue de Claude Debussy la
Bucureşti în ultimele câteva decenii. Programele de concert
dirijate de Valentin Doni sunt întotdeauna interesante
stilistic; cel din seara de 4 decembrie a fost construit pe doi
piloni contrastanţi, Debussy şi Rachmaninov –
muzica franceză şi muzica rusă, două culturi
diferite, doi compozitori aparţinând unor zone
stilistice distincte, având insa legături subtile:
atracţia pentru simbolism, viziunea largă,
melancolia trecutului.

Poate că melancolia trecutului e
fermentul picturii prerafaelite şi a celei
simboliste; dacă tânărul Debussy a fost atras pe
la 1888 de poemul şi picturile lui Dante Gabriel
Rossetti, Rachmaninov a compus în 1908-1909
poemul simfonic Insula morţilor, sub impresia
unei reproduceri în alb-negru a unuia din
tablourile lui Böcklin, cu acelaşi nume. E
semnificativ faptul ca Rachmaninov preferă
varianta în alb-negru a tabloului, jocul gri-urilor
necolorate, neîndulcite de pigmenţii tabloului
în ulei, pe când Debussy a fost în primul rând
frapat de textul poemului lui Dante Gabriel
Rossetti şi nu de tabloul acestuia. De altfel,
bogăţia timbrală nu este pe primul loc nici în Insula morţilor
nici în cantata lui Debussy; dacă elementul vizual e puternic
în piesa lui Rachmaninov, cantata lui Debussy dezvăluie o
lume mistică interiorizată, de inspiraţie wagneriană. 

În schimb atracţia marilor spaţii aruncă o punte între
Marea lui Debussy şi Dansurile simfonice ale lui
Rachmaninov, chiar dacă Marea este pentru impresionismul
muzical la fel de importanta că, să zicem, Nymphéas-urile
lui Monet pentru cel plastic, pe când Dansurile simfonice ale
lui Rachmaninov se nutresc dintr-o tradiţie postromantică,
dar îi şi depăşesc cu mult graniţele. Altminteri, Marea lui
Debussy este „muzica în stare de fericire”, pe când la
Rachmaninov stihiile sunt adesea ameninţătoare.

Astfel, programul concertului s-a constituit într-un
fel de triptic, partea vocal-simfonică din mijloc, La damoiselle
élue, de inspiraţie simbolistă şi wagneriană fiind flancată de
„volet-urile” de asemenea tripartite ale Mării şi Dansurilor
simfonice.

Un program splendid, alcătuit pe criterii estetice şi
stăpânit cu măiestrie, rafinament şi anvergură de Valentin
Doni, care a navigat prin registrele stilistice cu o
remarcabilă supleţe. Cultura sa, rafinamentul, tehnica
dirijorală diversă şi subtilă, auzul armonic şi gândirea de
compozitor, supleţea schimbărilor agogice au făcut din
Marea un regal sonor. Orchestra a cântat colorat şi omogen,
iar suflătorii merită din plin o menţiune specială, mai ales
trompetiştii şi corniştii, cu ştime dificile tehnic.

În La damoiselle élue, densitatea orchestraţiei şi spatiile
mari - cerul, pământul, abisurile din text, dar şi spaţiul fizic
al sălii - au avantajat vocea caldă, consistenta a
mezzosopranei Antonela Bârnat (o apariţie chiar de
inspiraţie prerafaelita în acea seara, în ton cu muzica!),
punând însă la încercare puterea de emisie a sopranei
Mihaela Mingheraş; timbrul cristalin al sopranei a surprins

agreabil la început; pe parcurs însă eforturile vocale şi
implicaţia corporală au crescut vizibil, fără efect sonor. 

Dansurile simfonice au dat întreaga măsura a
temperamentului viu şi puternic al lui Valentin Doni,
muzician autentic, niciodată tentat de efecte histrionice,
căruia îi este foarte aproape şi lirismul reţinut al lui
Rachmaninov. Sonorităţile quasi-raveliene din partea a
doua, excelentele unisoane de la corzi, precizia
instrumentelor de percuţie, gravitatea motivelor religioase

şi vivacitatea diabolică a allegro-ului final, întreaga
concepţie a interpretării au fost răsplătite de un public
entuziast. 

Lena VIERU CONTA

Concert simfonic la 
Opera Naţională din Bucureşti

În cadrul programului de evenimente speciale,
Opera Naţională Bucureşti a oferit publicului în 29
noiembrie 2015 un concert simfonic desfăşurat sub
genericul “Fantastica”, în care au fost prezentate două
creaţii de referinţă din perioada romantismului muzical:
Concertul pentru violoncel şi orchestră în si minor op. 104,
B.191 de Antonin Dvořák şi “Simfonia fantastică” opus 14
de Hector Berlioz.

Manifestarea muzicală face parte dintr-un proiect de
anvergură al instituţiei, iniţiat în 2013, ce urmăreşte
diversificarea ofertei artistice prin intermediul stagiunii
simfonice paralele, menite să valorifice calităţile
muzicienilor din ansamblul orchestral. Alături de Orchestra
Operei Naţionale, pe scenă s-au aflat doi invitaţi de marcă:
dirijorul Radu Popa, de la Filarmonica „Banatul” din
Timişoara şi tânărul violoncelist Ştefan Cazacu.

Publicul numeros care a participat la concert a
apreciat valoarea incontestabilă a repertoriului precum şi
profesionalismul muzicienilor. Prima parte a programului
l–a avut ca solist pe Ştefan Cazacu - student la UNMB, cu
un stagiu de un an la Universitatea de Arte din Viena.
Excelent violoncelist, în vârstă de 21 de ani, aparţinând unei
distinse familii de muzicieni; interpretul a obţinut premii

Valen�n Doni
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importante în competiţii internaţionale şi este aplaudat pe
scenele de concert româneşti şi europene.

Abordarea Concertului în si minor opus 104 de
Antonin Dvořák constituie o provocare pentru orice
interpret. Prestaţia lui Ştefan Cazacu a demonstrat nu
numai nivelul său tehnic ireproşabil, ci şi o muzicalitate
aparte, o impresionantă maturitate în gândire şi în
realizarea artistică a lucrării. Elaborată în perioada în care
compozitorul s-a aflat pe continentul american, lucrarea
evidenţiază plenar fantezia şi trăsăturile stilistice ale
muzicii acestuia. Solistul, dirijorul şi orchestra s-au aflat
într-o excelentă colaborare artistică, desfăşurată sub semnul
creativităţii şi al bucuriei de a oferi publicului muzică de
cea mai buna calitate. 

În prima  parte Allegro, solistul a reuşit să transmită
un fascinant caleidoscop de imagini muzicale şi de
sentimente contrastante. Tonul  generos, cu o vibraţie
cuceritoare, îmbinat cu pasiunea şi elanul momentelor de
culminaţie, cu dezinvoltura, firescul şi măiestria cu care a
fost redat fiecare detaliu în parte, precum şi comunicarea
excelentă cu dirijorul şi orchestra, au avut ca rezultat o
prestaţie artistică de cel mai înalt nivel. În mişcarea a doua,
Adagio ma non troppo, am admirat maturitatea solistului,
capacitatea de concentrare şi bunul gust cu care a evidenţiat
frumuseţea discursului muzical şi nobleţea sentimentelor
pe care autorul le întruchipează. Mişcarea a treia, Finale
(Allegro moderato-Andante-Allegro vivo) a oferit tuturor
muzicienilor aflaţi pe scenă ocazia de a-şi etala calităţile.
Am apreciat coordonarea de excepţie a solistului cu
dirijorul şi orchestra, precum şi capacitatea lor de a dărui

publicului momente de încântare; interpretarea a
impresionat prin bogăţia expresivă, prin virtuozitate, vervă,
graţie şi fantezie. Muzicienii au reliefat cu mult rafinament
caracterul improvizatoric al lucrării, melodicitatea
cuceritoare, imprevizibilul ritmic, complexitatea armonică,
alternanţa tonalităţilor majore cu cele minore, gradaţiile
dinamice şi agogice subtile. 

Împreună cu dirijorul şi orchestra, violoncelistul
Ştefan Cazacu a realizat o versiune de excepţie a partiturii
lui Dvořák, în care a făcut dovada talentului său
incontestabil, dar şi a pregătirii realizate cu maeştri
renumiţi ai învăţământului universitar actual. La cererea
publicului, acesta a prezentat Giga din Suita a şasea pentru

violoncel solo de Bach; a fost o nouă confirmare a nivelului
instrumental superior al interpretului, a profunzimii
gândirii şi a profesionalismul său. 

În partea a doua a programului a fost prezentată
Simfonia opus 14 ”Fantastica” de Hector Berlioz, lucrare
monumentală cu caracter autobiografic (având subtitlul
Episod din viaţa unui artist),  ce a revoluţionat istoria genului
muzical. Aşa cum menţiona autorul în programul de sală
din 1830 „senzaţiile, simţămintele şi amintirile sale prind
forma unor gânduri şi imagini muzicale, însăşi femeia
iubită devenind pentru el o idee fixă, idee pe care o aude şi
o regăseşte pretutindeni”. Pe parcursul celor cinci părţi (ce
pot fi abordate ca actele unei drame), compozitorul  ratează
original principalele teme ale romantismului: visul, iubirea,
natura, fantasticul. 

În versiunea realizată de Radu Popa la pupitrul
Orchestrei Operei Naţionale, muzica lui Berlioz a evocat
desfăşurarea evenimentelor într-o manieră insolită,
revigorată, înseninată de timp, fremătând de viaţă şi de
libertate. În prima parte (cu formă de sonată), intitulată
”Reverii, pasiuni”, muzicienii au redat cu măiestrie
incertitudinea sentimentelor autorului, ce pendulează între
nelinişte şi speranţă, precum şi tema femeii iubite, care va
fi reluată obsesiv în cadrul arhitecturii lucrării, în ipostaze
diferite (menţionată de autor ca ”idee fixă”). În partea a
doua, ”Un bal” - Alegro ma non troppo, muzicienii au evocat
cu fantezie şi spontaneitate atmosfera feerică, plină de
strălucire din sala de bal. Berlioz este primul compozitor
care a introdus valsul în construcţia simfoniei. În partea a
treia, Scenă câmpenească, muzicienii au conturat cu multă

subtilitate dialogul dintre păstori (întruchipat de
cornul englez şi oboi), tristeţea călătorului nefericit,
dar şi ameninţarea furtunii. În Marşul spre supliciu
(partea a patra), Berlioz desfăşoară un întreg arsenal
de mijloace componistice, care sugerează o
confruntare impresionantă de forţe terifiante, cu
deznodământ lugubru. Finalul simfoniei, intitulat
”Visul unei nopţi de Sabat” a fost realizat cu o
impresionantă forţă expresivă, încununând o prestaţie
de excepţie, aplaudată minute în şir de asistenţă. Am
admirat diversitatea sonorităţii orchestrale şi
transfigurarea temelor muzicale pe parcursul  acţiunii
dramatice, de la ipostaza lirică, la cea narativă şi până
la grotesc.

Maestrul Radu Popa, a condus cu autoritate şi
măiestrie ansamblul entuziast, alcătuit din muzicieni
de valoare - mulţi dintre ei din tânăra generaţie,
doritoare de afirmare. Aflat la prima colaborare cu
Orchestra Operei Naţionale, dirijorul a contribuit în
mod hotărâtor la realizarea unor construcţii sonore

solide, complexe din punct de vedere expresiv şi semantic.
Spirit analitic, fascinat de detalii, în măsura în care acestea
servesc integrităţii creaţiilor muzicale, dirijorul creează un
univers sonor original, bogat în contururi şi imagini, care
evocă faimoasa triadă a artei interpretative: ardere, topire,
sinteză. Profesionalismul şi generozitatea sunt trăsăturile
caracteristice ale evenimentului muzical care a demonstrat
veridicitatea concepţiei lui Berlioz referitoare la arta
sunetelor, considerată “sentiment şi ştiinţă, care cere celui
care o cultivă, interpret sau compozitor, o inspiraţie
naturală şi cunoştinţe care nu se dobândesc decât prin
îndelungate studii şi profunde meditaţii”. 

Carmen MANEA

Radu Popa
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